
จดหมายข่าว
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เยาวชนสร้างชาติ!!!
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	 จดหมายข่าวฉบับนี้ ขอต้อนรับคุณผู้อ่านทุกท่าน เข้าสู่บรรยากาศ 

“วันเยาวชนแห่งชาติ” ซึ่งตรงกับวันที่ 20 กันยายน ของทุกปี ด้วยการ 

นำเรื่องราวของ “พลังเยาวชน” ในการ “สร้างจิตอาสา พัฒนาสิ่งแวดล้อม 

สร้างการแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับชุมชน และนำความรู้ไปใช้ในการสร้างเสริม 

สุขภาพ” มาเล่าสู่กันฟัง

	 ทั้งนี้ สสส. มีโครงการมากมายที่เปิดโอกาสให้เยาวชน ได้เป็นแกน

หลกัในการสรา้งสขุภาวะใหก้บัสงัคมไทย อาท ิชดุโครงการคา่ยอาสาพฒันา 

สร้างเสริมสุขภาพ ชุดโครงการแผนที่สุขภาพ : คนธรรมดาทำงานใหญ่ได้ 

ชุดโครงการดนตรี กวี คีตา เพื่อการเรียนรู้สู่ปัญญา ชุดโครงการละครเพื่อ 

การเปลี่ยนแปลง ชุดโครงการสุขแท้ด้วยปัญญา และโครงการเปิดรับทั่วไป  

	 แต่สำหรับเรื่องเด่นประจำฉบับนี้ จะขอนำเรื่องราวจาก โครงการ

ค่ายอาสาพัฒนาสร้างเสริมสุขภาพ “ค่ายเปลี่ยนคน คนเปลี่ยนความคิด” 

ซึ่งเป็นความร่วมมือกันระหว่าง สสส. กับมูลนิธิโกมลคีมทอง มาเล่าให้ฟัง

	 ชุดโครงการนี้มุ่งให้การสนับสนุนงานค่ายอาสาพัฒนาเพื่อให้ 

เกิดความต่อเนื่องมาเป็นปีที่ 5 แล้ว โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเปิดพื้นที่ 

และต่อยอดกระบวนการเรียนรู้นอกห้องเรียนให้แก่นิสิต นักศึกษา  

ในการร่วมสร้างสรรค์สังคมด้วยพลังจิตอาสาผ่านการออกค่ายปลอดเหล้า 

และบุหรี่ สร้างการเรียนรู้ระหว่างนิสิต นักศึกษา และชุมชน เน้นการ 

นำเอาความรู้ของนักศึกษา และประสบการณ์ของชาวบ้าน มาแลกเปลี่ยน 

เรียนรู้ร่วมกัน เพื่อให้เกิดการพัฒนาที่ตรงตามความต้องการของชุมชน 

มากที่สุด ทั้งยังมุ่งหวังให้เกิดการปรับทัศนคติ เรียนรู้ที่จะเป็นทั้งผู้ให้และ 

ผู้รับจากชุมชน 

	 ชุดโครงการนี้ได้ให้การสนับสนุนโครงการค่ายไปแล้วไม่ต่ำกว่า 

300 ค่าย ในกว่า 300 ชุมชน กระจายทั่วประเทศ และมีเยาวชน 

กว่า 12,000 คน ที่ได้เข้าร่วมโครงการฯ ซึ่งช่วยให้เยาวชนเหล่านี้ 

มีทักษะด้านการสร้างเสริมสุขภาวะทางสังคมในชุมชน มีจิตอาสา 

มีพฤติกรรมที่สร้างสรรค์สังคม ทั้งยังได้เรียนรู้การศึกษาปัญหาในพื้นที่ 

แบบลงลึก รวมถึงมีโอกาสได้จัดทำค่ายแก้ไขปัญหาร่วมกับชุมชน จนก่อให้
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เยาวชนแห่งชาติ ...
     เยาวชนสร้างชาติ

เกิดการรวมตัวกันเป็นเครือข่าย ... คอลัมน์เรื่องเด่นฯ ฉบับนี้ 

จึงขอนำเสนอตัวอย่างบางส่วนของพลังสร้างสรรค์ของ 

เยาวชนในการออกค่ายฯ ดังนี้

	 •	โครงการค่ายตามรอยพ่อ วิถีพอเพียง โดย 

นายมณฑล กระจ่าง หรือ น้องแบงค์ และเพื่อนๆ จาก 

คณะวิศวกรรมศาสตร์ สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า 

เจ้าคุณทหารลาดกระบัง ที่นำกิจกรรมเศรษฐกิจพอเพียง 

ทั้งเรื่องการออม การทำบัญชีครัวเรือน การทำบัญชีชุมชน 

การใช้ปุ๋ยอินทรีย์ในการเกษตร โดยนำเสนอและร่วม 

แลกเปลีย่นกบัชมุชนตัง้แตเ่ริม่ตน้ เรือ่งไหนทีช่มุชนรูด้อียูแ่ลว้ 

เช่น การใช้ปุ๋ยอินทรีย์ทำการเกษตร ชุมชนก็จะรับหน้าที่ 

เป็นคนสอนให้ โดยมีการร่วมแลกเปลี่ยนและพิสูจน์ผลผลิตที่

เกิดขึ้น รวมถึงต้นทุนที่ลดลงร่วมกัน เพื่อให้เกิดความมั่นใจ 

	 ส่วนเรื่องการทำบัญชีครัวเรือน การทำบัญชีชุมชน 

แบงค์และเพื่อนๆ ก็ต้องไปศึกษา ค้นคว้า เพื่อที่จะนำความรู้ 

มาถ่ายทอดสู่ชาวบ้าน และก่อให้เกิดการปฏิบัติ ด้วยการ 

ทำบัญชีครัวเรือนและบัญชีชุมชนได้จริง ซึ่งการแลกเปลี่ยน 

เรียนรู้ร่วมกัน ทำให้ทั้งแบงค์และเพื่อนๆ รวมทั้งชุมชน 

เกิดการเติบโตทางความคิด

	 •	โครงการคา่ยปา่อยูเ่ยน็ คนเปน็สขุ โดยโรงเรยีน 
พาณชิยการเชยีงราย ซึง่เปน็การรวมตวักนัของนกัเรยีน นสิติ 

นักศึกษา จากหลายสถาบันที่มีอุดมการณ์เดียวกัน ในนาม 

“กลุ่มดอกหญ้า” โดยมี โรงเรียนพาณิชยการเชียงรายเป็น 

แกนนำ คอยประสานงานเพื่อทำงานค่ายที่เป็นประโยชน์ 

ต่อสาธารณชน 

	 •	โครงการค่ ายสานสัมพันธ์  สานสายใย 

สร้างคนค่ายเพื่อสังคม มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี  

คา่ยนีก้อ่ใหเ้กดิเครอืขา่ยระหวา่งนสิติ นกัศกึษาจาก 5 สถาบนั 

คือ มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 

มหาวิทยาลัยมหาสารคาม มหาวิทยาศรีนครินทรวิโรฒน์  

และมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหาร 

ลาดกระบัง แห่งละ 20 คน มาร่วมกันทำงานสาธารณ 

ประโยชน์โดยมีกิจกรรมค่ายอาสาฯ เป็นเครื่องมือ

	 •	โครงการค่ายเล็กกลางป่า พัฒนาบ้านพุราย 

อำเภอทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี โดย ธีระศักดิ์ ศรีสันต์ 

หรือน้องฟิล์ม และเพื่อนๆจากคณะวิทยาศาสตร์การเกษตร  

มหาวิทยาลัยมหิดล วิทยาเขตกาญจนบุรี ซึ่งมีมุมมอง 

แรกเริม่ในการออกคา่ยวา่ การออกคา่ยคอืการไปชว่ยเหลอืคน 

และชาวบ้านที่มีฐานะยากจนกว่า เรียนน้อยกว่า เราคือผู้ให้ 

เมื่อเห็นชุมชนที่ออกค่ายปลูกยางจำนวนมาก จึงได้ให้ 

ความรู้ว่าต้องดูแลอย่างไร ตัดเวลาไหน ในอุณหภูมิกี่องศา 

ซึ่งปรากฎว่า บางเรื่องชาวบ้านรู้ดีกว่า เนื่องจากเป็นวิถีชีวิต 

ของชุมชนอยู่แล้ว ชาวบ้านรู้ว่าต้นยางแต่ละต้นอายุเท่าไหร่ 

ต้องตัดเฉียง ตัดเอียงแต่ไหน ทำให้ฟิล์มและเพื่อนๆ 

ได้ตระหนักถึงการเป็นผู้รับ เพราะพวกเขาได้รับความรู้ 

ที่เป็นของจริงจากชุมชน และค้นพบว่า สิ่งที่เขาทำได้ดีก็คือ 

การสอนหนงัสอืใหก้บัเดก็ๆ การสอนเรือ่งสขุศกึษา สขุลกัษณะ 

การสอดแทรกความรู้ทางวิทยาศาตร์ และการช่วยกันพัฒนา

และรักษาสิ่งแวดล้อมร่วมกับชุมชน

	 นอกจากนี้ ยังมีตัวอย่างจาก โครงการค่ายที่ 

บูรณาการเพื่อร่วมเรียนรู้กับโครงการร่วมสร้างหมู่บ้าน 

พอเพียง เพื่อรากฐานสุขภาพที่ยั่งยืน เช่น โครงการ 

ค่ายเรียนรู้ชีวิตในชนบทที่บ้านแม่กำปอง อำเภอแม่ออน 

จังหวัดเชียงใหม่ ของนายสุชาติ แย้มปราศรัย หรือน้องเอ็ท 

จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  ซึ่งการออกค่ายสอนหนังสือ 

ได้สอนให้เขาและเพื่อนๆ รู้ถึงชีวิตที่เรียบง่ายตามวิถีของ 

ความพอเพียง เช่นเดียวกับการวางในการดำเนินชีวิตใน 

แต่ละวันอย่างเป็นระบบ ซึ่งถูกบ่มเพาะมาตั้งแต่เมื่อครั้งที่ได้ 

พบกับความไม่สะดวกสบายในชนบทผ่านการปฏิสัมพันธ์ 

กับชุมชน ทั้งโดยกิจกรรมการทำอาหารเย็น ซึ่งแต่ละกลุ่ม

จะได้รับเพียงเนื้อหมูและข้าวสารเท่านั้น ขณะที่วัตถุดิบอื่นๆ 

ที่ใช้ปรุงอาหาร อาทิ เครื่องปรุง ข่า ตะไคร้ ใบมะกรูด  

หม้อ ฯลฯ ต้องไปยืมจากคนในชุมชน เวลาเช่นนี้เองที่ทำให้ 

เขาและเพื่อนๆ ได้คุยกับชาวบ้าน และทราบถึงประวัติศาสตร์ 

ชุมชน ขนบธรรมเนียมประเพณี และความสุขอย่างง่ายๆ 

ในแต่ละวัน

	 หรือแม้แต่การสร้างนิสัยตั้งประเด็นปัญหาและ 

แสวงหาทางแก้ไขไปพร้อมๆ กัน เช่น เมื่อมองรอบตัวเรา 

จะเห็นว่า ที่ที่เราวนเวียนอยู่เป็นประจำ มีปัญหาและสามารถ 

ปรบัแกไ้ขใหด้ขีึน้ไดห้รอืไม ่อาท ิหอ้งเรยีนของเราอาจทำความ 

สะอาดได้ดีกว่านี้ หรือถนนเส้นนี้ในมหาวิทยาลัยทำไมถึงเต็ม 

ไปด้วยขยะ เราจะเกิดการตั้งคำถามและแสวงหาคำตอบเพื่อ 

จะพัฒนาไปสู่สิ่งที่ดีขึ้น ซึ่งสิ่งเหล่านี้เป็นเรื่องที่เกิดขึ้นเองโดย 

ธรรมชาตหิลงัจากทีเ่ขากลบัมาจากการออกคา่ย การออกคา่ย

จงึชว่ยใหเ้ขาและเพือ่นๆ เกดิมมุมองวา่ ปญัหาทกุเรือ่งสามารถ 

แก้ไขได้ทั้งนั้น ไม่ใช่เรื่องยากอะไรนัก แต่ที่สำคัญคือเราต้อง 

มองให้เห็นปัญหาก่อน จึงจะช่วยกันคิดหาทางจัดการกับมันได้ 

	 หากการศึกษาในห้องเรียน มี “ปริญญาบัตร” 

เป็นผลลัพธ์ของความสำเร็จ การเรียนรู้นอกห้องเรียนก็คงมี 

“ประสบการณ์” เป็นผลลัพธ์ที่ช่วยกระตุ้นให้เยาวชนเกิดการ 

เปลีย่นแปลงตวัเอง และพรอ้มจะสรา้งสรรคส์ิง่ดีๆ  ใหก้บัสงัคม 

การออกค่ายจึงเป็นดั่งหลักสูตรที่ว่าด้วยการจัดการอุปสรรค 

และพัฒนาประชาธิปไตยนอกห้องเรียนผ่านชีวิตชนบท และ 

เสมือนจะเป็นแหล่งสร้างพลังงานให้กับคนหนุ่มสาว เพื่อให้ 

พวกเขาพร้อมจะไปช่วยเปลี่ยนโลกให้ดีขึ้น ในวันต่อๆ ไป 



	 สถานการณ์ 4 ภาคฉบับนี้ ขอร่วมเสนอโครงการดีๆ 

ทีแ่สดงให้เหน็ถึง “พลังเยาวชน” ดว้ยเชน่กัน ตดิตามดู แล้วคณุจะรูว้่า 

เยาวชนของเรา ไม่ธรรมดาเลยจริงๆ 
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สถานการณ์ 4 ภาค

	 •	พลังของคนหนุ่ม กลุ่มมุสลิมนาม “วารีซัน” ทั้งนี้ วารีซัน แปลว่า  
มรดกตกทอด ซึง่กลุม่นกัดนตรกีลุม่นีท้ำใหผู้ฟ้งัไดม้องเหน็ “ภาคใต”้ หรอื ความเปน็ 
“มสุลมิ” ในมมุมองทีต่า่งออกไป นกัดนตรกีลุม่นีเ้ปน็การรวมตวักนัของสมาพนัธน์สิติ 
นักศึกษามุสลิมแห่งประเทศไทยจากหลายๆ มหาวิทยาลัย มาทำงานอาสาในรูปแบบ 
ตา่งๆ รว่มกนั เชน่ การออกคา่ย ทำกจิกรรมกบันอ้งๆ ชาวมสุลมิทัง้ในกรงุเทพฯ และ  
จังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยใช้บทเพลง ทั้งลิกร์ฮูลู อนาชิดกอมปัง ที่มักเล่น ในงาน 
ต้อนรับแขกผู้ใหญ่ หรือในกิจกรรมที่เป็นทางการ ใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ซึ่งใช้ภาษามุสลิมหรือภาษาอาหรับเป็นหลัก แต่วงวารีซันได้นำอนาชิดกอมปัง 
มาประยุกต์กับการทำงานครั้งนี้ โดยเล่าเรื่องราววิถีชีวิตของมุสลิม เพื่อสร้าง 
ความเข้าใจและให้กำลังใจผ่านบทเพลง โดยมีทั้งเนื้อเพลงภาษาอาหรับและ
ภาษาไทยคู่กันถึง 3 เพลง คือเพลง “พลังศรัทธา” เนื้อหาเน้นการชักชวน 
ให้มีศรัทธาในการฟื้นฟูและแก้ปัญหาภาคใต้ร่วมกัน เพลง “แตกต่างไม่แตกแยก” 
พูดถึงเพื่อนที่พูดภาษาต่างกัน แต่เข้าใจกันได้ เพลง “บ่าวตานี” เล่าเรื่องราวหนุ่มใต้ 
ที่เข้ามาเรียนในกรุง แต่มีสำนึกรักบ้านเกิดและพร้อมจะกลับไปพัฒนาบ้านเกิด  
นี่คือ การเรียนรู้สู่ปัญญาผ่านบทเพลงของเยาวชนและประยุกต์เข้ากับวิถีชีวิต  
ประเพณี ศาสนา ได้อย่างลงตัว 
	 •	วงสมุนไพร : กลุ่มดนตรีเพ่ือชีวิต เป็นวงของนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
พระจอมเกล้าพระนครเหนือ 5 คน ที่รวมตัวกันสร้างสรรค์บทเพลงในกิจกรรม 
ออกค่ายอาสาของชมรม รวมทั้งการเข้าร่วมประกวดวงดนตรีของมหาวิทยาลัย  
โดยได้นำประสบการณ์ที่พวกเขาพบเจอ ทั้งเรื่องของการไปทำงานกลางคืนเล่น 
ดนตรีตามผับการเป็นนักศึกษาเทคนิค ที่ต้องเข้ามาเรียนในกรุงเทพฯ และต้อง 
ผ่านบททดสอบของความเป็นลูกผู้ชายในรูปแบบต่างๆ โดยใช้ดนตรีเป็นสื่อกลาง 
ในการทำกิจกรรมเพื่อสานฝันให้กับตัวเอง และยังได้ประสบการณ์ในการทำงาน 
เป็นทีม ความสามัคคี จนได้รับรางวัลชนะเลิศจากการประกวดในงาน เวทีวัยทีน 
: ร้องเล่นเป็นสุข ที่จัดขึ้นเมื่อเดือนสิงหาคม 2552 ปัจจุบันพวกเขายังคงตั้งใจทำ 
อัลบั้มที่สมบูรณ์ เพื่อถ่ายทอดความคิด มุมมองของพวกเขาที่มีต่อโลกและสังคม 
ให้คนรุ่นใหม่ได้รับฟัง 

โครงการดนตรีสร้างปัญญา นำพาสุขสู่สังคม  	

ชุดโครงการ “แผนที่สุขภาพ : คนธรรมดาทำงานใหญ่ได้” 

	 ชดุโครงการนีเ้ปน็ความรว่มมอืกนัระหวา่ง สสส. กบั สมาคมผูบ้ำเพญ็ประโยชนแ์หง่ประเทศไทยในพระบรมราชนิปูถมัภ ์
(บพ.) เพื่อสร้างให้กลุ่มเยาวชน เกิดทักษะในการแยกแยะพื้นที่ดีพื้นที่เสี่ยงต่อสุขภาพ โดยใช้“แผนที่สุขภาพ” มาเป็นเครื่องมือ 
สร้างกระบวนการทำงานร่วมกันระหว่างเด็ก ผู้ปกครอง โรงเรียน และชุมชน ในการปรับสภาพแวดล้อมภายในโรงเรียนและ
รอบโรงเรียนให้ปลอดภัยและเอื้อต่อสุขภาวะมากขึ้น   
	 กจิกรรมสำคญัทีด่ำเนนิการในชดุโครงการนี ้ไดแ้ก ่การสำรวจพืน้ทีร่อบโรงเรยีนในรศัม ี5 กโิลเมตร การจดัทำแผนที ่
และกำหนดนยิามพืน้ทีด่ ีพืน้ทีเ่สีย่ง การจดักจิกรรมขยายผลรว่มกบัคร ูผูป้กครอง และชมุชน รวมถงึการสนบัสนนุทางนโยบาย 
จากโรงเรียน และองค์กรท้องถิ่นในการเพิ่มพื้นที่ดี ลดพื้นที่เสี่ยงในชุมชนรอบโรงเรียน ซึ่งได้ดำเนินการไปแล้วใน 171 
โรงเรียนทั่วประเทศ มีเยาวชนแกนนำเข้าร่วมโครงการไม่ต่ำกว่า 1,000 คน เกิดการเรียนรู้ วางแผน คิดวิเคราะห์อย่างเป็น 
ระบบผ่านการปฏิบัติจริง สามารถให้ความหมายและแยกแยะพื้นที่ดี พื้นที่เสี่ยงได้ ถ่ายทอดแนวคิดและกระบวนการแผนที่
สุขภาพสู่เพื่อนนักเรียนในโรงเรียน พัฒนาพื้นที่สร้างสรรค์เพื่อเพิ่มพื้นที่ดี ลดพื้นที่เสี่ยงในโรงเรียน เกิดการเปลี่ยนแปลง/
ผลสำเรจ็ทีเ่ปน็รปูธรรม อาท ิการจดัเขตปลอดบหุรี ่ปลอดอบายมขุ การพฒันาสภาพแวดลอ้มภายในและรอบโรงเรยีนใหด้ขีึน้
และปลอดภยั เชน่ ปรบัสถานทีร่กรา้งหรอืไมไ่ดใ้ชป้ระโยชนใ์หเ้ปน็แหลง่เรยีนรูท้างชวีวทิยา สรา้งหอ้งสมดุเคลือ่นที่ ลานกฬีา 
ปรับภูมิทัศน์บริเวณห้องน้ำในโรงเรียนให้สะอาด ปลอดโปร่ง ไม่เป็นแหล่งมั่วสุม การติดป้ายรณรงค์ห้ามทิ้งขยะ เป็นต้น 
	 นอกจากนี้ยังมีโรงเรียน 90 แห่ง ที่ได้ดำเนินงานต่อเนื่องเพื่อถ่ายทอดแนวคิดและกระบวนการแผนที่สุขภาพฯ 
ไปสู่เพื่อนนักเรียนในโรงเรียน และพัฒนาพื้นที่สร้างสรรค์เพื่อเพิ่มพื้นที่ดีลดพื้นที่เสี่ยงในและรอบโรงเรียนด้วย ทั้งยังเกิด 
นโยบายสาธารณะในระดับจังหวัด เช่น ผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ ์ ซึ่งได้รับมอบพันธกิจร่วมพลิกแผนที่จังหวัดกาฬสินธุ ์ 
จากการยืน่จดหมายเปดิผนกึของตวัแทนเยาวชนเพือ่ยืน่ขอ้เสนอแนะในการแกไ้ขปญัหาในพืน้ที ่เชน่ มาตรการเปดิ-ปดิรา้นเกมส ์
ร้านคาราโอเกะ เป็นต้น โดยทางจังหวัดได้ประกาศให้เป็นนโยบายในการสร้างสรรค์พื้นที่ดีหรือปัจจัยบวกให้กับเด็กและ 
เยาวชนให้มากขึ้น และลดพื้นที่เสี่ยงหรือปัจจัยลบของเด็กและเยาวชนให้ลดลง  

	 เป็นโครงการที่ สสส. ร่วมกับ กลุ่มสลึง ดำเนินโครงการฯ โดยมีวัตถุ
ประสงค์เพื่อใช้ดนตรีเป็นเครื่องมือ และเป็นกระบวนการเพื่อสร้างการเรียนรู้
ที่นำสู่สุขภาวะทางปัญญาของเยาวชน พร้อมทั้งช่วยเพิ่มพื้นที่สร้างสรรค์และ 
ทางเลือกใหม่ของดนตรี โดยสนับสนุนวงดนตรี 20 วง จากกว่า 30 สถาบัน 
ทำให้มีเยาวชนได้รับประโยชน์ และเป็นแรงสำคัญในการสร้างสรรค์สังคมผ่าน
บทเพลงกว่า 500 คน เช่น 

โครงการ “พลังภาพยนตร์ชวนค้นคนดี”  

	 ซึ่งอยู่ภายใต้ ชุดโครงการสุขแท้ด้วยปัญญา โครงการนี้ริเริ่มโดยเยาวชนจาก 
โรงเรียนสวนกุหลาบวิทยาลัย นนทบุรี โดย นายเปรมปพัทธ ผลิตผลการพิมพ์  ที่สนใจและ
มพีืน้ฐานการทำหนงัสัน้มากอ่น เขาเชือ่วา่หนงัสัน้เปน็สือ่ทีม่อีทิธพิลและมผีลกระทบตอ่ผูช้ม 
เข้าถึงคนทั่วไปได้ง่ายผ่านทางอินเตอร์เน็ต ทีวี ไอพอด มือถือ และหลากหลายวัฒนธรรม 
จึงชักชวนเพื่อนๆ เข้าร่วมกิจกรรมค้นความดีผ่านความสนุกจากการทำหนังสั้น โดยร่วมกัน
คิดวิเคราะห์และค้นหาความดีจากหนัง และให้เยาวชนได้สร้างสรรค์ภาพยนตร์สั้นเพื่อตอบ 
โจทย์ความดี เพราะเชื่อว่า “ความดีเล็กๆนั้น เมื่อหลอมรวมกับสื่อหนังสั้นอันทรงอิทธิพล  
ก็ย่อมได้ประโยชน์ที่มีค่ามหาศาลตามมา” ความยาวของภาพยนตร์ประมาณ 10 นาที  
10 เรื่อง โดยถ่ายทอดความดีง่ายๆ ใกล้ตัว เช่น การช่วยเก็บของที่หล่น การเสียสละที่นั่ง 
บนรถเมล์ การเก็บขยะ หรือเรื่อง “คนที่ดีพอ” เรื่องของเด็กผู้หญิงที่ต้องย้ายโรงเรียนและ 
ตอ้งการหาเพือ่นใหมท่ีด่ทีีส่ดุ แตส่ดุทา้ยกไ็ดแ้คค่นทีด่พีอ เพราะคนทีด่ทีีส่ดุนัน้ไมม่ ีหรอืแนว 
Reality Show สร้างสถานการณ์ให้คนทำความดี และเหตุบังเอิญขณะรถเสีย ซึ่งมีทั้งคนลุก 
ให้นั่งบนรถสองแถว คนช่วยถือกระเป๋า หรือสร้างสถานการณ์ทำให้คนทำดี เช่น ผู้หญิง 
หอบของพะรงุพะรงัแกลง้ทำหลน่ทีส่ถานบีทีเีอส แลว้เรากจ็ะไดเ้หน็คนดทีีม่อียูท่ัว่ไปทีจ่ะชว่ย 
เก็บของไม่เพิกเฉยเดินผ่าน ฯลฯ โดยหนังสั้นที่เป็นผลผลิตจากโครงการนี้ ได้นำเสนอที่  
TK Park เซ็นทรัลเวิลด์และเผยแพร่ต่อเนื่องทางอินเตอร์เน็ตผ่าน Youtube ด้วย
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oเสียงจากพื้นที่

	 โครงการธนาคารสุขภาพดีมีคุณธรรมบ้าน 

เหมืองหลวง จังหวัดเชียงราย (สร้างคุณธรรมค้ำจุน 

ชุมชน) เป็นโครงการที่เกิดขึ้นจากการรวมกลุ่มกันของ

ชาวบ้านในชุมชนเพื่อจัดตั้ง “ศูนย์สามวัยใฝ่คุณธรรม” 

และได้จัดกิจกรรม “อุ้ยสอนหลาน” ขึ้น เพื่อสั่งสอน  

และบอกเล่าประสบการณ์จากรุ่นสู่รุ่น จนนำไปสู่การ  

ต่อยอดด้วยการสร้างเสริมสุขภาพเชิงคุณธรรม โดยใช้ 

รูปแบบของธนาคาร คือ ส่งเสริมให้สมาชิกในชุมชน 

ทำความดีแล้วจะได้คะแนนสะสม เช่น การมีส่วนร่วม 

ในการพัฒนาหมู่บ้าน การเสียสละแรงกาย แรงทรัพย์ 

บรจิาคทำบญุ การปฏบิตัธิรรม และการสรา้งเสรมิสขุภาพ 

ดว้ยวธิตีา่งๆ (อาท ิตำขา้วกลอ้งกนิเอง การออกกำลงักาย 

ร่วมกับชมรม ฯลฯ) เหล่านี้จะได้ 5 คะแนน การละเว้น 

การดื่มเหล้า สูบบุหรี่ ยาเสพติด ได้ 10 คะแนน 

เป็นต้น

	 เสียงจากพื้นที่ฉบับนี้ มี 1 กิจกรรม กับอีก 1 ตัวอย่างโครงการ 

ที่ร่วมส่งเสียงมาจากภาคเหนือและภาคอีสาน เพื่อบอกกล่าวให้ผู้อ่าน

ทุกท่านได้รับรู้ถึง “สารพัดวิธี” ที่โครงการเปิดรับทั่วไป เขานำมาใช้ 

เพื่อสร้างสรรค์กิจกรรมดีๆ ให้กับเยาวชน จนเกิดผลสำเร็จให้เห็นได้

อย่างชัดเจน ทั้งต่อสุขภาพ ความเป็นอยู่ ความอบอุ่นในครอบครัว 

และความเข้มแข็งของชุมชน ... เรื่องราวเป็นอย่างไร ไปติดตาม (อ่าน) 

กันเลยดีกว่า

สารพัดเรื่องดีที่เชียงราย

	 ซึง่เปน็โครงการที ่สสส. รว่มกบั มลูนธิสิือ่ชาวบา้น (กลุม่ละครมะขามปอ้ม) 
ดำเนินโครงการฯ นี้ขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อใช้ละครเป็นเครื่องมือและ 
กระบวนการเพือ่สรา้งการเรยีนรูด้า้นสขุภาวะทางปญัญาใหก้บัเยาวชน เพิม่พืน้ที ่
สร้างสรรค์และทางเลือกใหม่ของละคร โดยสนับสนุนกลุ่มละครเกือบ 30 กลุ่ม 
ในปีที่ 1 และเกือบ 60 กลุ่มในปีที่ 2 จากกว่า 30 สถาบัน ทำให้มีผู้ได้รับ 
ประโยชน์กว่า 1,000 คน และเกิดเป็นละครที่มีความสร้างสรรค์ ช่วยเปลี่ยน 
ทัศนคติและวิธีคิดให้กับเยาวชนได้เป็นจำนวนมาก อาทิ  
	 • ละครสะท้อนวิถีชีวิตพื้นบ้าน จากลูกหลานชาวกำแพงเพชร  
“ยาย...หวัง” บทละครที่บอกเล่าเรื่องความหวังของยาย ที่เชื่อมั่นว่า “เพลง 
คล้องช้าง” วัฒนธรรมท้องถิ่นรากเหง้าของชาวกำแพงเพชร คือมรดกจาก 
บรรพบรุษุทีม่คีณุคา่ ไมน่อ้ยไปกวา่เพลงสมยัใหมท่ีว่ยัรุน่พากนัชืน่ชม และยงัเปน็ 
ทางเลือกหนึ่งซึ่งมีความหมาย เป็นตัวตนของคนกำแพงเพชรที่หนุ่มสาวไม่ควร 

โครงการละครพัฒนาสุขภาวะทางปัญญาของเยาวชน (ปีที่ 1) 
และโครงการละครเพื่อการเปลี่ยนแปลง (ปีที่ 2)  

ตอบได้ ตอบดี มีรางวัล

 	 เมื่อได้คะแนนแล้วสามารถนำไปฝากธนาคาร 

ความดีไว้ได้ โดยจะมีสมุดฝากความดี เหมือนกับการ 

มีสมุดเงินฝากเวลาที่ เอาเงินไปฝากธนาคารจริงๆ  

เมื่อมีคะแนนความดีสะสมไว้ในบัญชีอย่างน้อย 100 

คะแนน เจ้าของความดีก็สามารถนำสมุดฝากความดี 

ไปเบิกถอนเพื่อแลกกับสิ่งของต่างๆ ได้ เช่น 10 คะแนน 

จะได้แปรงสีฟัน หรือสมุด ดินสอ เมื่อมีคะแนนมากๆ 

ก็จะเป็นสิ่งของที่ใหญ่ขึ้น เช่น พัดลม วิทยุ เป็นต้น  

	 ช่วงที่ผ่านมาธนาคารความดีมีนโยบายส่งเสริม 

ให้คนทำความดีสะสมคะแนนให้มากเพื่อถวายเป็น 

พระราชกุศลด้วย ซึ่งอาจเรียกได้ว่า เป็น “กุศโลบายให้

คนหันมาทำความดีมากขึ้น” โดยทำให้ “ผลแห่งความดี” 

เปน็เรือ่งทีส่ามารถ “จบัตอ้งได”้ จงึมผีูส้นใจเปน็จำนวนมาก 

โดยเฉพาะเด็กและเยาวชน 

	 ทั้งนี้ ธนาคารความดีบ้านเหมืองหลวง เปิดให้ 

บริการสมาชิกทุกวันเสาร์แรกของเดือน และมีผู้มาใช้ 

บริการอย่างต่อเนื่อง จนในปัจจุบันธนาคารฯ มีสมาชิก 

ทุกเพศทุกวัย ทั้งผู้สูงอายุ คนวัยกลาง และเยาวชน  

รวมกว่า 150 คน และสามารถสร้างกระแส “ตระหนัก 

ในการทำความดี” ให้เกิดขึ้นกับทุกผู้คนในชุมชนได้ 

ดังจะเห็นได้จากการเกิดขึ้นของกลุ่มตำข้าวกล้อง 

การปลูกผักไว้กินเองในครัวเรือน การเกิดกลุ่มเยาวชน 

ที่มาร่วมกันปฏิบัติธรรม เป็นต้น ซึ่งเหล่านี้ ล้วนแล้ว 

แต่เป็นกลุ่ม หรือกิจกรรม ที่ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อ 

สุขภาพและสุขภาวะของผู้คนและชุมชนโดยตรง

	 ดา้นสือ่มวลชนทีไ่ปดงูานธนาคารความดใีนครัง้นี้ 

ก็ได้เห็นการประยุกต์รูปแบบการทำงานของธนาคาร 

พาณชิยม์าเปน็เครือ่งมอืในการกระตุน้ใหช้มุชนทำความดี 

โดยไดเ้หน็ผลของการตอบแทนความดอียา่งเปน็รปูธรรม

ดว้ย ซึง่มหีลายรายการไดน้ำเรือ่งราวของธนาคารความด ี

ไปเผยแพร่สู่สังคมด้วย อาทิ รายการประเด็นเด็ด 7 สี  

ที่ได้ออกอากาศไปเมื่อวันที่ 12 สิงหาคม 2553
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ละเลย ประกอบกบัสมาชกิของกลุม่ละครกำแพงเพชรมพีืน้ฐานการแสดงละครพืน้บา้นมากอ่น จงึไดน้ำ “เพลงคลอ้งชา้ง” 
มาดัดแปลงเป็นบทละครที่สะท้อนถึงการทอดทิ้งวัฒนธรรมดั้งเดิม ทอดทิ้งถิ่นฐาน และทอดทิ้งครอบครัวของเยาวชน 
รุ่นใหม่ได้อย่างโดนใจ จนทำให้ได้รับรางวัลใหญ่ถึง 2 รางวัล ในงานเวทีวัยทีนฯ ได้แก่ รางวัลบทละครยอดเยี่ยม 
และรางวัล popular  vote 
	 • ละครเรื่อง “บีบี” ของกลุ่ม “Unseen” จากคณะนิเทศศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่นำเสนอ 
ไว้ใน เทศกาลละครเพื่อการเปลี่ยนแปลง (ภาคกลาง) ณ ห้องอเนกประสงค ์ มิวเซียมสยามกรุงเทพฯ เมื่อต้นเดือน 
กรกฎาคมที่ผ่านมา โดยละครเรื่องนี้ได้นำเสนอถึงความสัมพันธ์ของผู้คนในสังคมที่นับวันจะยิ่งรู้จักกันน้อยลงทุกที 
หลงัการเขา้มาของเทคโนโลยี โดยเฉพาะอปุกรณส์ือ่สารอยา่งโทรศพัทเ์คลือ่นที่ ทีไ่ดเ้ขา้มาเปน็สว่นหนึง่ในชวีติประจำวนั 
”บีบี” บอกเล่าถึงชาย-หญิงคู่หนึ่งที่รักกัน แต่เขากลับมองข้ามสิ่งที่ควรพูดและแสดงความสัมพันธ์ระหว่างกัน แต่กลับใช้
บีบีคุยกันเนื่องจากคิดว่าจะแทนกันได้ และนั่นนำมาสู่การทะเลาะและเลิกราในที่สุด  
	 • ในเทศกาลละครฯ เดียวกันนี้ ยังมีละครที่น่าสนใจได้แก่ ทีม “เมื่อตะกี๋” นิสิตภาควิชานิเทศศาสตร์ 
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยบูรพา ที่เลือกใช้ละครซึ่งมีชื่อว่า “ละครสัตย์” ในการวิพากษ์ชุมชน 
และสังคมที่พวกเขาพบเจออยู่ โดยกล่าวถึงเรื่องของสัตว์ 2 ประเภท ที่ให้คำมั่นสัญญาระหว่างกันว่าตัวใดตัวหนึ่งจะ
ไม่ทำร้ายอีกฝ่าย แต่เมื่อเวลาผ่านไป กลับมีฝ่ายหนึ่งเลือกทำในสิ่งที่ผิดคำมั่นสัญญา เป็นเหตุให้เกิดการสูญเสียและ 
เปลี่ยนแปลงที่ไม่มีใครได้ประโยชน์ เพราะไม่มีความซื่อสัตย์ต่อกัน

	 ได้เวลาร่วมสนุกกับการตอบคำถามแล้วจ้า!!! .... คำถามฉบับนี้รับรองว่าไม่ยาก ขอถามว่า
	 “กลุ่มวารีซัน อยู่ภายใต้โครงการใดของ สสส. และ วารีซัน แปลว่าอะไร” 
	 ทราบคำตอบแล้วส่งมาที่อีเมล์ friend.sangsuk@gmail.com หรือไปรษณียบัตร หรือจดหมาย มาที่ กองบรรณาธิการ 
จดหมายข่าวเพื่อนสร้างสุข ตามที่อยู่ท้ายเล่ม ผู้ส่งต้องระบุชื่อ-ที่อยู่ของท่านมาให้ชัดเจน มิเช่นนั้นจะถือว่าสละสิทธิ์ 
(หากได้รางวัล) ค่ะ 
	 ผู้ตอบถูก 10 ท่าน จะได้รับของที่ระลึกจาก สสส. ส่งคำตอบได้ถึง 25 ตุลาคม 2553 และติดตามรายชื่อผู้โชคดีได้ใน 
จดหมายข่าวเพื่อนสร้างสุข ฉบับเดือน พฤศจิกายน 2553 ... สำหรับผู้ได้รับ “หนังสือ ๓๐ วิธีทำบุญ+สอนลูกทำบุญ”  
10 รางวัล จากการร่วมตอบคำถามประจำฉบับที่ 50 มีดังนี้ 
	 1.	พ.ต.พัฒน์ พละกุล  จ.อุดรธานี     	 6.	 คุณทองเลี่ยม แสนโท จ.หนองบัวลำภู	
	 2.	คุณถนอม จันทร์หยวก จ.ร้อยเอ็ด	 7.	 ด.ช.นวภัทร พงษ์รัตนานุกุล จ.น่าน	
	 3.	คุณอุไรวรรณ แฝงทรัพย์ จ.พะเยา	 8.	 คุณจักรพันธ์ จันทร์คุณา จ.ลำพูน
	 4.	คุณอรอนงค์ แซ่กี่ จ.สงขลา	 9.	 คุณจิรายุส ผัดผล จ.ภูเก็ต
	 5.	คุณผกามาศ อิ่มคำ จ.ขอนแก่น	 10.	 คุณราตรี จูมวันทา จ.อุบลราชธานี
กองบรรณาธิการ จะเร่งส่งของรางวัลให้ถึงมือทุกท่านไม่เกิน 1 เดือนนับจากนี้ รอหน่อยนะคะ ^_^



8 9

งดดื่มสุราในครอบครัว
และงานประเพณี

	 โครงการบทบาทผู้นำชุมชนกับการมีส่วนร่วมเพื่อการลด ละ เลิก  การ
ดืม่สรุาในครอบครวัและงานประเพณี ชมุชนระดบัหมูบ่า้นตำบลพชิยั อำเภอเมอืง 
จังหวัดลำปาง ดำเนินงานโดย คุณศิริพร ปัญญาเสน นายกสมาคมประสานงา
นเพื่อการพัฒนาสตรีและเยาวชนลำปาง และนายกองค์การบริหารส่วนตำบลพิ
ชัย ซึ่งพบว่า ปัญหาความรุนแรงในครอบครัวมีสถิติสูงขึ้น โดยมีสาเหตุมาจาก
การดื่มสุราและสารเสพติด โดยมีเด็ก เยาวชน และสตรี ตกเป็นเหยื่อเสมอ  
	 เมื่อพบปัญหา จึงต้องแก้ปัญหาที่ต้นเหตุ ด้วยการสร้างจิตสำนึกแล
ะความตระหนักให้แก่ “ผู้นำ” ในทุกระดับ ทั้งตำบลและหมู่บ้าน เพื่อให้เห็น 
พิษภัยของสุรา ผ่านกิจกรรมรณรงค์ ลด ละ เลิกการดื่มสุราในครอบครัว 
และในงานประเพณีเข้าพรรษา-ลอยกระทง และให้ผู้นำชุมชนได้ร่วมกันสร้า
งมาตรการและเครือข่ายเฝ้าระวังป้องกันการดื่มสุราในโรงเรียนและการเลี้ย
งสุราในงานประเพณีต่างๆ ในชุมชน รวมถึงมีการตรวจสอบ เฝ้าระวังการ 
กระทำผิดกฎหมายของร้านค้า ในการจำหน่ายสุรา บุหรี่ให้แก่เด็ก เยาวชน 
ในชุมชน ให้เป็นไปตามที่กฎหมายกำหนด  
	 นอกจากนี้ ยังให้ความสำคัญกับการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมเสี่ยงมาสู่กา
รสร้างสุขภาพแทน พร้อมๆกับการให้น้ำหนักกับการสร้างการมีส่วนร่วมของชา

รูปแทนใจ

เพราะ ... 
ลูกไม้หล่นไม่ไกลต้น

หนึ่งในสำนวนที่คนไทยคุ้นเคย
และมักตีความไปหลากหลาย
บ้างก็ว่า นิสัย หน้าตา อาชีพ เหมือนพ่อแม่
หากที่แท้ กลับอยู่ที่การอบรม สั่งสอน
และการประพฤติตัวเป็นแบบอย่าง
ของผู้เป็นพ่อแม่ผู้ปกครองนั่นเอง

อยากมีเยาวชนที่ดี ไว้ช่วยพัฒนาชาติ
ก็ต้องมีพ่อแม่ที่ดีคอยรัก ห่วงใย ใส่ใจ อบรม 
และตักเตือนโดยไม่ลำเอียงเข้าข้างลูกตะพึดตะพือ

แม่ลูกชาวอาข่าคู่นี้ คงไม่ต้องสงสัยถึงความรัก
และผูกพันที่มีต่อกัน 
แววตาของเด็กน้อยราวกับจะบอกว่า
“หนูภูมิใจในตัวแม่ และความเป็นอาข่าของเรา
และจะดำรงไว้ซึ่งวัฒนธรรมอันดีของชนเผ่า”

	 โครงการคลีนิคเคลื่อนที่เพื่อสุขภาพสู่ชาวเขา 

จังหวัดเชียงราย (อนุรักษ์ ฟื้นฟู ภูมิปัญญาชนเผ่า)   

เนื่องจากชาวไทยภูเขาส่วนใหญ่อาศัยอยู่บนพื้นที่สูง จึงมี 

ข้อจำกัดในการเข้าถึงระบบการดูแลสุขภาพจากโรงพยาบาล 

และบรกิารของรฐั ทัง้ขอ้จำกดัดา้นการคมนาคม การสือ่สาร 

และข้อจำกัดเรื่องรายได้ 

	 สมาคมเพื่อการศึกษาและวัฒนธรรมชาวอ่าข่า  

ร่วมกับ เครือข่ายหมอพื้นบ้านอ่าข่า จึงคิดทำ “คลินิก 

ภูมิปัญญาอาข่า” ขึ้น โดยคลินิกนี้จะนำการรักษาแบบ 

พื้นบ้านของชนเผ่าอาข่า มาออกคลินิกเคลื่อนที่ไปในหมู่บ้าน

ที่ห่างไกลใน 4 อำเภอ ของจังหวัดเชียงราย คือ อำเภอเมือง 

อำเภอแม่จัน อำเภอแม่สรวย และอำเภอแม่ฟ้าหลวง 

โดยใชภ้มูปิัญญาในการรกัษา 4 ประเภท คอื พธิีกรรมบำบดั 

สมุนไพรบำบัด (หรือ “นะซึสล่า”) กายบำบัด เช่น “ส่ากู่เง่”  

คือ การรักษาด้วยการนวดและย่ำข่าง “ซากือ” คือการรักษา 

อาการ ปวด-เวียนศีรษะ มึนงง โดยใช้นิ้วชี้และนิ้วกลาง 

ดงึ-นวด เปน็ตน้ และสดุทา้ยคอื หมอตำแย หรอื “ยา่ชอีา่มา่” 

มาช่วยดูแลด้านการทำคลอด รวมถึงการดูแลสุขภาพหญิง 

หลังคลอดและทารกด้วย

	 ในการพาสื่อมวลชนไปเยี่ยมชมคลินิกภูมิปัญญา 

อาข่า เป็นการเยี่ยมชมคลินิกที่จัดขึ้น ณ บ้านแม่จันใต้  

ตำบลท่าก๊อ อำเภอแม่สรวย จังหวัดเชียงราย นอกจาก 

จะมีคลินิกภูมิปัญญาอาข่าเคลื่อนที่มาให้บริการประชาชน 

ในหมู่บ้านแล้ว ยังมี อสม. เจ้าหน้าที่อนามัยตำบลท่าก๊อ  

และเจ้าหน้าที่จากโรงพยาบาลแม่สรวย มาร่วมออกคลินิก 

เคลื่อนที่ให้คำปรึกษา ตรวจรักษา และจ่ายยาตามแนวทาง 

การแพทย์แผนปัจจุบันด้วย ซึ่งก็ได้รับการตอบรับจาก 

ชาวบ้านในชุมชนเป็นอย่างดี ขณะที่สื่อมวลชนซึ่งไปร่วม 

ดูงานก็ให้ความสนใจกับกิจกรรมนี้เป็นอย่างมาก เพราะ 

ทำให้พวกเขาได้เข้าใจถึงประโยชน์ของภูมิปัญญาทางด้าน 

การแพทย์ของชุมชน โดยสื่อมวลชนบางคนก็ได้ร่วมพิสูจน์ 

ดว้ยการใหห้มอภมูปิญัญาอาขา่รกัษาดว้ย เชน่ การนวด การใช ้

ความร้อนรักษาอาการปวดบริเวณท้อง ฯลฯ อีกทั้งยังได้ 

เห็นความเชื่อถือศรัทธาที่ชาวอาข่ามีให้กับหมอภูมิปัญญา 

เหล่านี้ ซึ่งถือเป็นสิ่งที่มีผลอย่างยิ่งต่อความเข้มแข็งทางใจ 

ของผูม้ารบัการรกัษา รวมทัง้ยงัไดรู้จ้กัและรบัทราบสรรพคณุ

ของสมุนไพรอาข่าอีกหลายตัว ซึ่งล้วนเป็นรูปแบบการรักษา 

ที่ก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อกลุ่มผู้ป่วยที่ด้อยโอกาส และ 

เปน็แบบแผนทีน่ำสูก่ารพึง่ตนเองของครอบครวั และชมุชนดว้ย 

นอกเหนือไปจากที่เป็นการอนุรักษ์ภูมิปัญญาดั้งเดิมให้คงอยู่

	 โครงการเสริมสร้างศักยภาพกลุ่มสตรี 

พัฒนาโภชนาการและการเรียนรู้ของเด็กปฐมวัย 

บา้นโคกชาต ิจงัหวดัศรษีะเกษ โดย คณุทองใบ สวสัดิผ์ล  

คณะกรรมการกลุ่มสร้างสรรค์เพื่อพัฒนาการและ 

โภชนาการเดก็ปฐมวยับา้นโคกชาต ิจงึพฒันาโครงการฯ 

นี้ขึ้นมาเพื่อกระตุ้นให้ชุมชนเห็นความสำคัญและ 

ส่งเสริมพัฒนาการของเด็กปฐมวัย โดยดำเนินการ 

ตั้งแต่ (1) ประชุมชี้แจงและวางแผนร่วมกัน ทั้งคณะ 

กรรมการกลุ่มสร้างสรรค์ฯ กลุ่มพลังนิทานเพื่อน้อง  

และสมาชิกชุมชน 80 ครัวเรือน โดยนำข้อมูลชื่อ 

เด็กแรกเกิด - 5 ปี และรายชื่อผู้เลี้ยงดูมาเสนอให้เห็น 

ภาพรวม (2) จัดกิจกรรมดูแลโภชนาการเด็กปฐมวัย 

ตั้งแต่การให้ความรู้เรื่องพัฒนาการเด็กปฐมวัยแก่ 

ผู้ปกครอง อบรมสาธิตการประกอบอาหารเด็กปฐมวัย 

จัดกิจกรรมแม่อาสาเยี่ยมบ้านเด็กปฐมวัย และให้ 

คำแนะนำแก่ผู้ปกครองโดยมีเจ้าหน้าที่งานอนามัยแม ่

และเด็กจากโรงพยาบาลภูสิงห์ คอยให้การดูแลอย่าง 

ใกล้ชิด (3) ส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้โดยการอ่าน 

นิทานและการละเล่นพื้นบ้าน ตั้งแต่การสำรวจ 

รวบรวมนิทานและของเล่นพื้นบ้าน การจัดเวทีเพื่อ

ส่งเสริมการเล่านิทาน อ่านหนังสือให้ลูกฟัง จัดหา

หนังสือนิทานที่จำเป็นต่อพัฒนาการของเด็กปฐมวัย  

(4) ส่งเสริมการรณรงค์พัฒนาการเรียนรู้เด็กปฐมวัย 

โดยจัดงานมหกรรมเด็กปฐมวัย ที่มีทั้งการจัดมุม 

พัฒนาการเด็กปฐมวัยโดยกลุ่มแม่อาสา มุมอ่านนิทาน 

การแสดงละครของเด็กๆ การแข่งกีฬาพ้ืนบ้าน เป็นต้น 

	 ซึ่งกลุ่มแม่อาสาฯ ที่เกิดขึ้นนี้ ได้กลายเป็น 

กลไกใหม่ในชุมชนที่มีส่วนสำคัญอย่างยิ่งต่อการสร้าง 

พัฒนาการที่เหมาะสมกับวัยให้กับเด็กๆ โดยได้เอา 

แม่บ้านที่อยู่ ในชุมชนอยู่แล้วมาเพิ่มศักยภาพ ให้ 

กลายเป็นผู้ที่สามารถดูแลได้ทั้งเด็กและครอบครัวโดย 

ไม่ได้แยกเด็กออกจากครอบครัว กล่าวได้ว่า กลุ่มแม่ 

อาสาฯ คือผู้ที่ทำงานอยู่ภายใต้แนวคิดว่า “ลูกหลาน 

เพื่อนบ้าน ก็เหมือนลูกหลานตัวเอง” นั่นเอง ดั้งนั้น 

จึงต้องดูแลอย่างดีที่สุด ด้วยความรักและปรารถนาดี  

เช่นเดียวกันกับที่มีให้กับลูกของตนเอง

	 ณ บ้านโคกชาติ ตำบลไพรพัฒนา อำเภอภูสิงห์ จังหวัดศรีษะเกษ  

มีเด็กปฐมวัยจำนวนมากถูกทอดทิ้งให้อยู่กับผู้สูงอายุ เพราะพ่อแม่ต้องออกไป 

ทำงานต่างถิ่น เด็กเหล่านั้นมักไม่ได้รับการเลี้ยงดูที่เอื้อต่อการเรียนรู้และ 

พัฒนาการของเด็ก หลายรายมักถูกปล่อยไว้หน้าจอโทรทัศน์ จนทำให้โทรทัศน์ 

กลายเป็นสื่อที่มีอิทธิพลต่อเด็กมาก 
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“เด็กกับโภชนาการ
           และการเรียนรู้
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จึงบอกเพื่อน
กองบรรณาธิการ

	 รู้จัก Facebook ไหม? 
	 ถ้าไม่รู้จัก ... คุณก็ควรทำความรู้จักกับมันไว้บ้าง 
เพราะ ณ ชั่วโมงนี้   เฟสบุ๊คคือสังคมออนไลน์ที่ทำให้ผู้ใช้
บริการสามารถแบ่งปันข้อมูลต่างๆ กับเพื่อนที่อยู่ในสังคม 
เดียวกันได้แบบรวดเร็วทันใจ จนทำให้กลายเป็นเวบไซต์
ที่มีคนเข้าชมมากที่สุดในโลก ถึงประมาณเดือนละ 540 
ล้านคน ซึ่งคิดเป็นกว่าร้อยละ 35 ของประชากรผู้ใช้ 
อินเตอร์เนตทั้งโลก เฉพาะในประเทศไทย มีผู้ใช้ถึง 5.14 
ล้านคน แม้จะยังไม่ถึง 10% ของประชากรทั้งประเทศ  
แต่จำนวนเพียงแค่นี้ก็เพียงพอที่จะทำให้ไทยติดอันดับที่ 21 
ของโลก ในการเป็นประเทศที่มีผู้ใช้เฟสบุ๊คมากที่สุด
	 แน่นอนว่าผู้ใช้เฟสบุ๊คส่วนใหญ่คือคนที่อยู่ในช่วงวัย 
ที่เรียกว่า “เยาวชน” ... แต่นั่นยังไม่ใช่ “พลังเยาวชน” 
ทีเ่ราจะคยุกนัในครัง้นี ้เพราะทีเ่ราจะคยุคอื พลงัของเยาวชน 
ผู้ริเริ่มสร้างเฟสบุ๊คต่างหาก !!!
	 Facebook.com เกิดขึ้นเมื่อวันที่ 4 กุมภาพันธ์ 
2547 โดย มาร์ก ซักเคอร์เบิร์ก (Mark Elliot Zucker-
berg) เดก็หนุม่อเมรกินัเชือ้สายยวิ ซึง่ขณะนัน้เขามอีายเุพยีง 
20 ปี (เกิดวันที่ 14 พฤษภาคม 2527) กำลังเรียนอยู่ที่
มหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด เขากับเพื่อนชื่อ ดัสติน มอสโควิช 
(Dustin Moskovitz) ทำเฟสบุ๊คขึ้นมาเพื่อให้เพื่อนนักศึกษา
ได้โพสต์รูปและข้อมูลของตนเอง แต่หลังจากนั้นไม่นาน มัน
ก็ได้รับความนิยมจนขยายไปยังมหาวิทยาลัยอื่นและทั่วโลก 
ทำให้ซักเคอร์เบิร์ก กลายเป็นมหาเศรษฐีที่มีอายุน้อยและ 
สรา้งตวัไดเ้รว็ทีส่ดุภายในเวลาเพยีง 6 ป ีแมว้า่ยกัษใ์หญอ่ยา่ง 

yahoo จะยอมทุ่มทุนถึง 1.6 พันล้านดอลล่าร์สหรัฐ 
หรือ google ที่ใจป้ำพร้อมทุ่ม 2.6 พันล้านดอลล่าสหรัฐ 
เพื่อขอซื้อกิจการนี้ แต่เขาก็ไม่ยอมขาย
	 ทุกวันนี้ สำนักงานของ Facebook ตั้งอยู่ในตัวเมือง 
Palo Alto รัฐแคลิฟอร์เนีย มีอาคารสำนักงาน 4 อาคาร  
และแม้จะร่ำรวยทั้งเงินทองและชื่อเสียง แต่ CEO หนุ่มแห่ง 
Facebook ก็ยังใช้ชีวิตสมถะไม่ต่างไปจากเดิม เขาชอบ 
สวมสเวตเตอร์กับเชิ้ตสีน้ำตาล และกางเกงสแล็กสีกากีง่ายๆ 
กับรองเท้าแตะอาดิดาส ยังคงเช่าอพาร์ตเมนต์เล็กๆ อยู่ใกล้ 
สำนักงานเหมือนเมื่อครั้งเริ่มก่อตั้งบริษัทใหม่ ๆ ในห้อง 
มีแค่ฟูกนอนราคาถูก โต๊ะทำงานตัวเดียวกับเก้าอี้สองตัว  
ส่วนอาหารเช้าก็มักเป็นเพียงซีเรียลใส่นมในชามกระดาษกับ 
ช้อนพลาสติก ที่สำคัญเขายังคงขี่จักรยาน หรือไม่ก็เดินไป 
ทำงานทุกวัน !!! 
	 จะดีแค่ไหน ถ้าเยาวชนของเรา จะเป็นได้เช่นนี้บ้าง?
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ข่าวดี มีมาเล่า

หนูเมาท์ สาวพ
ันปี

เพื่อไม่ให้ทุกท่าน “ต้อแต้” ขอเริ่มด้วยการกล่าวถึงจำนวน 
“เพือ่นใหม”่ กนักอ่น นบัแตเ่ดอืนตลุาคมปทีีแ่ลว้ถงึปจัจบุนั สสส. 
สนับสนุนโครงการสร้างเสริมสุขภาพไปแล้ว 1,011 โครงการ  
คาดวา่จะมผีูไ้ดป้ระโยชนจ์ากการดำเนนิงานไมต่ำ่กวา่ 200,000 
คน ในจำนวนนี้มีเพื่อนสมาชิกหน้าใหม่ที่ไม่เคยได้ทุนจากเรา 
มาก่อนถึง 681 โครงการ ... เห็นไหมคะว่าบนเส้นทางสาย 
(สุขภาพ) นี้ เราไม่โดดเดี่ยวจริงๆ 

ส่วนโครงการที่เกี่ยวกับเยาวชนนั้น สสส. ได้ร่วมกับ มูลนิธิ 
โกมลคีมทอง สนับสนุนค่ายอาสาพัฒนาสร้างเสริมสุขภาพ
ช่วงปิดเทอมเล็กของน้องๆ (ค่ายเดือนตุลาคม 2553) 26 
โครงการ โดยเป็นค่ายที่มุ่งศึกษาปัญหาชุมชน 22 โครงการ 
อีก 4 โครงการ มุ่งเรียนรู้แนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งน้องๆ 
ก็ได้ไปลงพื้นที่โครงการร่วมสร้างหมู่บ้านพอเพียงเพื่อรากฐาน
สุขภาพที่ยั่งยืนด้วย

ด้านการพัฒนาศักยภาพให้กับทั้งผู้ที่ได้รับทุน ไม่ได้รับทุน 
และหน่วยงานเครือข่ายต่างๆ ท่ีเก่ียวข้อง ก็มีหลากหลาย ดังน้ี  
	 o โครงการขยายผลการพัฒนาทักษะด้านการบริหาร
งานสร้างเสริมสุขภาพให้แก่บุคลากร/ทีมงานด้านสุขภาพในอง
คก์ารบรหิารสว่นตำบล (อบต.) ไดจ้ดัพจิารณาโครงการยอ่ย 3 
พื้นที่ คือ นครราชสีมา เมื่อ 3 สิงหาคม มีโครงการที่เสนอ 
19 โครงการ ได้รับการสนับสนุน 18 โครงการ ขอนแก่น  
เมื่อ 26 สิงหาคม มีโครงการที่ เสนอ 11 โครงการ  
ได้รับการสนับสนุนทั้งหมด และอุบลราชธานี เมื่อ 3 กันยายน 
มีโครงการที่เสนอ 10 โครงการ

	 o นอกจากนี้ยังได้ร่วมกับ ทีมพัฒนาศักยภาพและ 
สนับสนุนเพื่อเพิ่มคุณภาพผู้เสนอโครงการร่วมสร้างชุมชนและ 
ท้องถิ่นให้น่าอยู่ในพื้นที่ภาคเหนือ จัดเวทีพัฒนาและพิจารณา 
โครงการ “ร่วมสร้างชุมชนและท้องถิ่นให้น่าอยู่” ระหว่างวันที่ 
14-15 สิงหาคม จำนวน 73 โครงการ เพื่อพัฒนาโครงการ 
ให้มีคุณภาพ และพิจารณาโครงการในพื้นที่โดยผู้ทรงคุณวุฒิ 
สสส. จนได้โครงการที่ผ่านการพิจารณา 61 โครงการ และ 
ให้ไปปรับปรุงเพิ่มเติมเพื่อพิจารณาใหม่ อีก 3 โครงการ   

ต่อกันด้วยเรื่อง งานบูรณาการสร้างเสริมสุขภาพในพื้นที่ 
ภาคกลาง (12 จงัหวดั) ที ่สสส. รว่มกบั มหาวทิยาลยัอสีเทริน์ 
เอเซีย จัดประชุมพัฒนาแผนยุทธศาสตร์เพ่ือบูรณาการสร้างเสริม 
สุขภาวะให้ผู้สูงอายุจังหวัดปทุมธานีขึ้น ในชื่องานว่า “เพื่อน 
ชว่ยเพือ่น…สานใจ...เพือ่ผูส้งูวยัในปทมุธาน”ี เมือ่วนัที ่30 - 31 
กรกฎาคม โดยมกีลุม่เปา้หมายทีเ่ขา้รว่มประชมุในครัง้นี ้ไดแ้ก ่
ตัวแทนจาก อบต.   เจ้าหน้าที่สถานีอนามัย  พัฒนาสังคมฯ 
จ.ปทมุธาน ีประธานสาขาสภาผูส้งูอายปุระจำ จ.ปทมุธาน ีอสม. 
และสมาชกิชมรมผูส้งูอายจุาก 7 อำเภอใน จ.ปทมุธาน ีราว 35 
ชมรม มผีูเ้ขา้รว่มประชมุกวา่ 130 คน เวทคีรัง้นีม้วีตัถปุระสงค ์

เพื่อร่วมกันกำหนดพันธกิจ เป้าประสงค์ และแผนยุทธศาสตร์
ในการดำเนินงานบูรณาการเพื่อสุขภาวะผู้สูงอายุ จ.ปทุมธานี 
ซึ่งแต่ละหน่วยงานได้เสนอแผนการดำเนินงานบูรณาการเข้า 
มาแล้วภายใน 31 สิงหาคม ที่ผ่านมา

เมาท์ต่อไปเป็นตัวอย่างโครงการที่ได้เผยแพร่ประชาสัมพันธ์ 
ในเดือนที่ผ่านมา ซึ่งมีเกินกว่าพื้นที่หน้าอันจำกัดจะเล่าได้หมด 
หนูเมาท์จึงขอเล่าเฉพาะบางเรื่อง อย่าว่ากันนะ (ถ้าจะว่า ก็ว่า 
บก. ให้ช่วยเพิ่มหน้าให้หน่อยจ้า แหะๆ) เริ่มจาก โครงการลด 
การดืม่เหลา้ในงานประเพณ/ีสือ่พืน้บา้น จงัหวดัลำปาง : ทุง่ฮัว้ 
ตำบลปลอดเหล้า แห่งเมืองลำปาง โครงการคลินิกเคลื่อนที่ 
เพื่อสุขภาพชาวเขา : คลีนิคอาข่า ภูมิปัญญาชนเผ่า โครงการ 
บ้านนี้มีสุข โดยจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่ได้เดินหน้าสู่การ 
เป็นมหาวิทยาลัยสร้างเสริมสุขภาวะ มีการสอนเรื่องสุขภาวะ 
เกือบ 4,000 วิชา โครงงานถังขยะไร้มด-เหยี่ยวตาไฟไล่พิราบ 

ปิดท้ายด้วยเรื่องเดิมที่ต้องขอย้ำเป็นประจำ ... สำหรับผู้สนใจทำงานสร้างเสริมสุขภาพ สสส. จะเปิดรับสมัครปีละ 3 รอบค่ะ 
ซึ่งรอบที่ 3 ได้เริ่มขึ้นแล้วตั้งแต่เดือนสิงหาคม และจะสิ้นสุดการรับสมัครในเดือนกันยายนนี้ หากใครเตรียมตัวไม่ทัน ก็ใช้เวลา 
ระหว่างนี้คิดและพัฒนาการเขียนโครงการไปเรื่อยๆ ก่อน เพราะเราจะเปิดรับอีกครั้งในเดือนธันวาคมค่ะ ผู้สนใจสามารถดู 
รายละเอียดได้ตามตารางด้านล่าง หรือเข้าไปอ่านและ download แบบฟอร์มได้ที่ www.thaihealth.or.th หรือสอบถามเพิ่มเติม 
ที่ 02-2980500 ต่อ 1111-1116 หวังว่าท่านจะได้มาเป็นส่วนหนึ่งของการสร้างเสริมสุขภาพกับเรานะคะ

เปิดรับโครงการ ปีละ 3 รอบ

	รอบ	 ระยะเวลาเปิดรับ	 แจ้งผลการพิจารณา	 วันเริ่มโครงการ

	 1	 1 ธันวาคม - 31 มกราคม	 จะแจ้งผลการพิจารณาภายใน 	 ส่งโครงการถึง สสส.

	 2	 1 เมษายน - 31 พฤษภาคม	 60 วัน นับจากวันที่ สสส. 	 ล่วงหน้า อย่างน้อย 90 วัน

	 3	 1 สิงหาคม - 30 กันยายน	 ได้รับ โครงการ	 ก่อนวันเริ่มต้นโครงการ

	 หนูเม้าท์แสบซ่า มาแล้วจ้า ^_^ ... เดือนกันยาแล้วนะคะพี่น้อง อีก 3 เดือน 
ก็จะหมดปีแล้ว ไวไม่ไว ก็ต้องแก่ขึ้นอีกปีละนะ ยิ่งแก่พลังก็ยิ่งลด ไม่เหมือนน้องๆ หนูๆ 
เยาวชนเขา ทีย่งัมพีลงัเหลอืเฟอื จดหมายขา่วเพือ่นสรา้งสขุฉบบันีจ้งึเปดิเวทใีหก้บัเรือ่งราวของ
เยาวชนโดยเฉพาะ เพือ่ตอบรบักบัหนึง่วนัสำคญัในเดอืนกนัยายน อนัไดแ้ก ่วนัเยาวชนแหง่ชาต ิ
ซึ่งตรงกับวันที่ 20 กันยายนของทุกปี ... หนูเม้าท์ก็หวังว่า เมื่อทุกท่านได้รับรู้ถึงพลังของ 
เยาวชนในการสรา้งเสรมิสขุภาพแลว้ กค็งจะเริม่มพีลงัขึน้มาบา้ง ... ถงึจะแก ่กอ็ยา่ยอมแพเ้ดก็ๆ 
เยาวชนเขานะคะ หนูเม้าท์ สาวพันปี จะคอยเป็นกำลังใจให้ ... สู้ๆ ค่ะทุกท่าน

เป็นการนำความรู้ทางวิทยาศาสตร์มาใช้ประโยชน์ในชีวิต 
ประจำวัน โครงการแผนที่สุขภาพฯ คนธรรมดาทำงานใหญ่ได้  
: หนุนพลังเยาวชนเพื่อสร้างสุขภาพดีแผนที่ช่วยได้ โครงการ 
สร้างเสริมสุขภาพผ่านกระบวนการคุณภาพเพ่ือการเปล่ียนแปลง 
ที่ยั่งยืน (SHA) ที่ สสส.เตรียมจัดประชุม 64 โรงพยาบาลที่ 
ผลิตบุคลากรทั่วประเทศ โครงการละครพัฒนาสุขภาวะปัญญา
ของเยาวชน ฝึกเด็กให้พัฒนาปัญญาผ่านละคร ฉายภาพสังคม 
เพื่อลดพฤติกรรมเสี่ยงอย่างยั่งยืน โครงการโปรแกรมการป้อง
กันพฤติกรรมเสี่ยงทางเพศของหญิงไทยวัยต้นที่อาศัยในชุมชน 
แออดั เขตกรงุเทพมหานคร เนน้สือ่สารเชงิบวกเพือ่ลดพฤตกิรรม 
เสี่ยงทางเพศ โครงการกระบวนการสร้างเสริมสุขภาพสามเณร
วัดศรีโสดา จังหวัดเชียงใหม่ ต้นแบบการดูแลสุขภาพสามเณร 
ซึ่งมีอยู่ราว 500,000 รูปทั่วประเทศ โครงการบำบัดน้ำเสีย 
จากการผลิตแผ่นยางด้วยระบบบ่อหมักก๊าซชีวภาพจังหวัด 
พัทลุง ที่นักวิชาการจับมือกับท้องถิ่น พัฒนาพลังงานทางเลือก 
จากน้ำเสียในการผลิตแผ่นยางดิบ จนได้ทั้งพลังงานสะอาด 
สิ่งแวดล้อมที่ดี และลดมลภาวะทางกลิ่น 

เยาวชน ... 

  พลังที่ไร้ขีดจำกัด
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คมคิดบุคคล
??

วิสัยทัศน์:	 “คนไทยมีสุขภาวะอย่างยั่งยืน”   
พันธกิจ: “สนับสนุนและพัฒนาขบวนการสร้างเสริมสุขภาพ  
อันนำไปสู่สุขภาวะของประชาชนและสังคมไทย
ยุทธศาสตร์: ขยายพื้นที่ทางปัญญาและสังคมอย่าง
กว้างขวาง สร้างการมีส่วนร่วมในกระบวนการนโยบายที่ดี

กองบรรณาธิการ จดหมายข่าว ฉบับ    
653/43-44 ซ. 41 ถ.จรัญสนิทวงศ์ 
แขวงอรุณอมรินทร์ เขตบางกอกน้อย กทม. 10700 
โทรศัพท์ / โทรสาร 0-2424-4101 หรือ e-mail : 
friend.sangsuk@gmail.com และ thitiporn@thaihealth.or.th

คมคดิบคุคลฉบบันี ้ขอนำหลากหลายคมคดิของผูใ้หญท่ีท่ำงานใกลช้ดิกบัเดก็และ 

เยาวชนมาเสนอ ,,, ลองมาดกูนัวา่ พวกเขามมีมุมองตอ่พลงัการสรา้งสรรคข์อง 

เยาวชนอย่างไรกันบ้าง รวมถึงความห่วงใย และแนวคิดในการปลูกฝังให้เกิด 

เยาวชนที่ดีขึ้นมาประดับสังคมไทยด้วย

ประจวบ ผลิตผลการพิมพ์ 
ที่ปรึกษาโครงการพลังภาพยนตร์
ชวนค้นคนดี และโรงพยาบาลรามาธิบด ี
	 “ . . . เด็กพวกนี้ จะ เติบโตเป็นสื่อสาร 
มวลชนที่มีอิทธิพลต่อความคิดคน ผมมอง 
ไม่ออกว่าควรมอบสิ่งดีๆอะไรให้เขานอกจาก 
ธรรมะ แต่สอดแทรกไปเนียนๆไม่น่าเบื่อ 
หนังที่ เขาทำออกมาโปรดักชั่นไม่ค่อยดี 
บางคนทำหนงัเรือ่งแรก แตเ่ขาสือ่ออกมาไดด้ ี
เห็นความสุขในการทำงานแล้วถ่ายทอดสู่ 
ฟิล์ม..หวังว่าถ้าเขาเข้าใจธรรมะยิ่งขึ้น เข้าใจ 
ศิลปะภาพยนตร์มากขึ้น เอาสองอย่างนี้มา 
สานกันจะต่อยอดเป็นพลังมหาศาล...”

นางทองใบ พูลสวัสดิ ์
จาก โครงการเสริมสร้างศักยภาพกลุ่มสตรี
พัฒนาโภชนาการฯ บ้านโคกชาติ 
จังหวัดศรีษะเกษ
	 “แม่อาสาเกิดจากแนวคิดที่ว่า ถึงแม้
จะสอนลูกดีอย่างไรถ้าลูกคนรอบบ้านไม่ดี 
ทุกอย่างก็เหมือนเดิม”

พฤหัส พหลกุลบุตร 
(หรือ พี่ก๋วย ของน้องๆ) ผู้อำนวยการฝ่ายละครการศึกษา มูลนิธิสื่อชาวบ้านฯ
	 “...ละคร ยังคงเป็นสื่ออิสระ ที่ช่วยเสริมสร้าง-ขัดเกลาพฤติกรรมคนในสังคมได้ไม่แพ้สื่อใด ทั้งการชี้ให้เห็น 
ปัญหาและมุ่งวิพากษ์สังคม พ่วงด้วยการสร้างความเข้าใจในวัฒนธรรมโดยที่ไม่ลืมความบันเทิง ส่วนเยาวชน 
ในฐานะผู้ขับเคลื่อนสังคมกับการได้รับพื้นที่แสดงออกนั้น ซึ่งด้วยธรรมชาติคนวัยนี้เป็นวัยที่เร็วต่อความรู้สึก 
และการเปลี่ยนแปลงทางสังคมมากที่สุด พวกเขาจึงมีกระบวนการพิจารณาสังคมด้วยสายตาของอนาคต  
สามารถมองเห็นปัญหาที่ผู้ใหญ่อาจจะมองข้ามไป ละครเพื่อการเปลี่ยนแปลง จึงไม่ใช่การเปลี่ยนแปลงที่เกิด 
เฉพาะตัวผู้ทำกิจกรรมซึ่งถูกบ่มเพาะจากกระบวนการทำละครเพียงอย่างเดียว แต่ความเปลี่ยนแปลงนั้นย่อม 
หมายถึงการที่พวกเขาร่วมกัน “ผลักดัน” สังคมในวันต่อๆไป เพราะถึงแม้ละครจะจบแต่ความคิดในตัวเยาวชน 
เหลา่นัน้นัน้ไมไ่ดจ้บตาม เชน่เดยีวกบัผูช้มทีจ่ะเกดิ “ประกาย” ทีม่คีณุคา่ไมม่ากกน็อ้ย กอ่นจะนำไปขยายตอ่ชมุชน 
เพื่อพัฒนาในโอกาสต่อๆ ไป...”

วีรพงษ์ เกรียงสินยศ 
กรรมการบริหารแผนฯ คณะ 6 
	 “...กิจกรรม (ค่าย) ได้สร้างเยาวชนที่มีความมุ่งมั่น
และมีจิตอาสาที่จะทำงานค่าย เกิดการสร้างเครือข่าย
การทำงานค่าย การพัฒนาศักยภาพของแกนนำต่อยอด
จากค่ายเดิม ตอกย้ำแนวคิดการทำค่ายโดยเน้นการมี
ส่วนร่วมกับชุมชน ให้กับกลุ่มคนเหล่านี้ที่จะสามารถเข้ามามีบทบาทใน
การทำประโยชน์เพื่อสังคม เสมือนเป็นอีกพื้นที่หนึ่งในการแลกเปลี่ยน 
ประสบการณ์ดีๆ เกิดพื้นที่เครือข่ายในแต่ละภูมิภาค ทั้งยังมีการติดตาม 
เพื่อเก็บข้อมูลเด็กค่ายที่ได้รับทุนจากโครงการว่ามีการพัฒนาและนำ 
ประสบการณ์จากทำงานค่ายไปใช้ในชีวิตการทำงานได้อย่างไรบ้าง...”

นางสาวดารณี เวณุจันทร ์
ประธานโครงการแผนที่สุขภาพฯ
	 “...โครงการ (แผนที่สุขภาพฯ) นี้ จัดขึ้นภายใต้แนวคิด 
พลังเยาวชน เป็นส่วนหนึ่งของการพัฒนาบ้านเกิด 
ดว้ยจติสำนกึทอ้งถิน่ และยนืหยดัอยูใ่นชมุชนอยา่งมคีณุคา่ 
มีศักดิ์ศรีทั้งในทางเศรษฐกิจ และการได้รับการยอมรับ 
จากสังคมผ่านการเรียนรู้ และพัฒนาศักยภาพโดยใช้ 
แผนที่สุขภาพเป็นเครื่องมือเพื่อสะท้อนภาพเล็กๆ ในแต่ละ 
ชุมชน ที่พวกเราผู้ใหญ่ทุกคนน่าจะให้ความสนใจในการ 
สร้างชุมชนที่เหมาะสม...”


